

Традиции Кубанских мастериц в изготовлении кукол Берегинь.

Педагог дополнительного образования
Кирпилянская Наталья Николаевна

- ▶ На земле кубанской переплелись традиции, обычаи, обряды народов, издавна живших или поселившихся на этой благодатной земле. У каждого из них была своя религия, свои боги и праздники, значит, были и свои обрядовые куклы.
- ▶ Подобные обрядовые куклы с небольшими отличиями, местными особенностями использовали такие народы, жившие на Кавказе, и пришедшие в свое время на кубанские земли, как ногайцы (*кукла Андир - шопай*) и армяне (*кукла Нурин*), абхазы (*кукла Дзиов*) и даргинцы (*кукла Амина или Сутхъатун*).
- ▶ Куклы-обереги или амулеты, спасавшие от беды и приносящие счастье, были у разных народов. О них сочиняли сказки, в которых куклы представляли волшебными помощницами, охраняли, спасали, давали своим хозяйкам мудрые советы.



- ▶ Кукла оберегала человека от всяческих бед, она была рядом с ним всю жизнь – с самого рождения. Считалось, что она отвлекала на себя злые силы, оберегала хозяев. Так ее и называли – берегиня, или оберег. Куклы были и есть незаменимыми помощниками в повседневной жизни. Их изготавливали с разной целью. В связи с этим можно выделить несколько видов кукол.
- ▶ **Куклы, связанные с возрастными посвящениями такие как:** кукла – пеленашка, кукла – жених, кукла – невеста , младенчик, неразлучники...
- ▶ **Целительские куклы такие как** Кубышка-травница, Лихоманка.
- ▶ **Обережные куклы** - это особые куклы-помощницы, задача которых оберегать мир людей от тех злых духов, что могут в него проникнуть и навредить, а также помогать в исполнении праведных желаний.

- ▶ Обережные куклы делаются для дома, семьи, для гармонизации отношений, для детей, достатка, хорошего урожая, успешной дороги и пр.. Сюда относятся куклы Желанница, Зольная кукла, Берегиня рода.
- ▶ **Обрядовые куклы.** Во многих обрядовых действиях славян используются куклы. Так, во время празднования календарных праздников куклы сжигаются, закапываются в землю, топятся в воде как символ, как бы отправляются в другой мир.
 - ▶ **Хотелось остановиться на некоторых куклах.**

Берегиня

Эту куклу традиционно ставят напротив входной двери, чтобы она встречала всех входящих и не пускала злые силы в дом.



Кукла "На здоровье"



Целительная кукла "На здоровье" делается только из льняных ниток, так как считается, что лён своими природными свойствами очень экологичен и забирая болезнь на себя, помогает человеку поправиться.

Обереговая кукла "Неразлучники"



Кукла Неразлучники - символ и оберег крепкого семейного союза, поэтому делается как бы на одной руке, чтобы муж и жена шли по жизни рука об руку, были вместе в радости и беде.

В настоящее время традиция сохранилась.

Обереговая кукла "Крупеничка"



Куколка "Крупеничка" (другие названия "Зернушка", "Зерновушка", "Горошинка") - это оберег на сытость и достаток в семье.

Традиционно куклу наполняли гречишным зерном. Крупеничка - главная кукла в семье. Первые горсти при посеве зерна брали из мешочка, сшитого в образе этой куколочки.

Параскева Пятница



Параскева – оберег, которая является покровительницей женских ремесел и рукоделий. 10 ноября отмечается день Параскевы Пятницы. В этот день девки хвастались своими рукодельями. Так же в России было принято изготавливать куклу Параскеву.

Кукла северная берегиня



Кукла «Северная Берегиня» - это оберег для дома. Её ставили в северный угол избы. Она охраняла и приносила благополучие дому.

- ▶ Самым распространенным оберегом среди простого населения в те времена считались тряпичные **куклы мотанки**. Их существовало великое множество, и каждая их таких поделок своими руками отвечала за определенную сферу жизни и быта своего владельца. Большой популярностью пользовался и оберег на счастье и удачу – особая куколка.

Оберег женское счастье



Например, чрезмерно длинная коса, расположенная кверху и вперед, сама по себе несет значительную символическую нагрузку: длинная коса в своем значении говорит о здоровье и долголетье, достатке и красоте.

- ▶ Подобный элемент в мотанках всегда говорит о преобладании женского начала в обереге, наделяет поделку особой силой слабого пола.
- ▶ Куколка на счастье создается своими руками в небольшом размере для того, чтобы ее можно было легко носить везде при себе: в этом случае маленькая помощница будет помогать своему владельцу всегда и во всех начинаниях, а не только привлекать счастье в его дом.

Кубышка-травница



▶ Эта кукла наполнена душистой лекарственной травой. Подвешивали её там, где воздух застаивался, а также над колыбелью ребёнка. Внутри куколки - душистая трава. Куколку мяли в руках - шевелили, и по избе разносился травяной дух, который отгонял духов болезни. Через два года траву в куколке меняют— наполняют свежей душистой травой. Именно так поступали наши предки.

▶ Кубышка-Травница следит за тем, чтобы болезнь не проникла в дом. Она и защитница от злых духов болезни, и добрая утешительница. Куклу давали играть детям. Ещё её ставили около кровати больному.

▶